### 新时代新征程新伟业

# 中共中央、国务院印发《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》

# 把扩大内需和新型城镇化衔接起来

#### ■中国城市报记者 邢 灿

近日,中共中央、国务院印发了《扩大内需战略规划纲要(2022-2035年)》以下简称《纲要》)。《纲要》提到,城镇化是扩大内需的重要支撑,把扩大内需战略和新型城镇化战略有序衔接起来,使之成为经济发展的重要推动力。

#### 带动投资和消费需求 新型城镇化动力强劲

近年来,我国新型城镇化建设有力有序推进,逐步成为扩大内需的主要动力。国家统计局数据显示,2021年末,我国城镇常住人口达到91425万人,比2020年末增加1205万人;乡村常住人口49835万人,减少1157万人。常住人口城镇化率为64.72%,比2020年末提高0.83个百分点。

城镇化是拉动有效投资的倍增器。中国(海南)改革发展研究院副院长、研究员张飞援引相关研究表示,城镇化对投资需求具有明显的带动效应。例如,大量农村剩余劳动力转移到城镇,由此带来了住房、基础设施等方面的巨大投资。

中国宏观经济研究院发布的研究报告显示,在一般情形下,城镇化率每提升1个百分点,将直接带动人均资本存量增加1.3%;城镇化率进入60%之后,每提升1个百分点,直接带动人均资本存量增加至3.5%,此带动效应约为城镇化率50%至60%阶段(只有1.7%)的2倍多。

城镇化是扩大消费需求的 加速器。张飞在接受中国城市 报记者采访时表示,城镇化伴 随中等收入群体的快速增长, 形成促进消费的重要载体。相 关研究显示,中等收入群体的 边际消费倾向相对于高收入群 体更高、消费能力相对于低收 入群体更强,中等收入群体既 有消费愿望又有消费能力,同 时消费又较为成熟和理性。

"我国正处在消费结构升级的关键时期,城镇化不仅拉动消费规模的增长,而且促进消

#### ■人民日报记者 王 政

记者近日从工信部获悉: 伴随着武汉市光电子信息集群等20个集群在工信部第三轮 先进制造业集群决赛中胜出, 我国重点培育的国家级先进制 造业集群增至45个。

国家级集群成为推动制造 业高质量发展的重要载体。45 个国家级集群2021年主导产 业产值达19万亿元,布局建设 费结构升级。"张飞预计,到2025年,我国居民人均服务型支出占人均消费支出比重将由2021年的44.2%提升至约50%,开始进入服务型消费新时代。

"我国还有大量农业人口待转移,无论是土地城镇化,还是身份城镇化,都可以使农民获得更多的土地收益,释放更大的购买力。此外,在建材、家具、家电、汽车消费等方面,农村都有庞大的开发潜力。"广东省体制改革研究会执行会长彭澎说。

### 为扩大内需提供重要支撑城镇化仍有较大提升空间

"十三五"时期,我国城镇化水平和质量稳步提升。1亿左右农业转移人口在城镇落户,2019年末常住人口城镇化率达到60.6%,城市群规划全面实施,城市群集聚人口和经济作用持续显现,19个城市群承载了我国75%以上的城镇人口、贡献了80%以上的国内生产总值。

不过也应清楚看到,为扩大内需提供重要支撑,新型城镇化仍有诸多短板待补。张飞捷醒,户籍人口城镇化滞后于常住人口城镇化。2021年,我国户籍人口城镇化率仅为46.7%,低于常住人口城镇化率18个百分点。

记者注意到,今年3月,上 海交通大学安泰经济与管理学 院特聘教授陆铭在撰文中提到,当前的户籍制度对流动人口的消费需求形成一定的制约,主要是因为流动人口没有稳定的收入增长的预期,一些在大城市生活的人仍然准备未来返回老家。

陆铭还提到,对于农村户籍的人口而言,社会保障往往依靠农村的农保,在城镇地区没有拥有与城镇居民同等的社会保障。在耐用消费品和服务消费方面,由于对所在城市的融入感不够,流动人口在这两种消费上的制约也非常明显。因此,有必要通过推进市民化进程来释放潜在的消费需求。

中等收入群体在促进消费、拉动内需方面扮演着重要角色。张飞援引相关数据表示,2021年,我国中等收入群体占总人口的比重为27.9%,明显低于发达国家。作为城镇消费的主体,中等收入群体占比偏低在一定程度上抑制了消费。

"此外,城乡居民收入差距仍然较大。"张飞提到,近年来, 我国城乡差距持续缩小,2021年,城乡居民人均可支配收入差 距为 2.5 倍,比 2012年下降 0.38倍,但如果算上城乡公共服 务的差距,实际差距可能更大。

#### 推进农业转移人口市民化

如何把扩大内需战略和新

型城镇化战略有序衔接起来?"把农民从土地上解放出来,把城市人从城里放出去,彻底打破城乡二元结构,真正消除城乡差别。"彭澎说。

"应加快实现农村转移人口市民化。"在张飞看来,实现农民工群体的市民化,不仅能有效提升城镇化的发展品质,还可成为推动消费结构升级的重要力量。为此,要促进住房租赁市场发展,将符合条件的外来务工人员纳入各级政府公共租赁住房保障范围。对招用农民工较多的企业,地方政府可以出台政策鼓励支持企业在依法取得的土地上建设农民工宿舍。

同时,张飞建议,鼓励农民工流入地针对农民工群体开展专业化培训,加快推进农民工在经济、文化、生活等领域融入当地社会,努力实现农民工"上岗有培训、劳动有合同、子女有教育、生活有改善、政治有参与、维权有渠道、生活有尊严",促进农民工及其家属实现"个人融入企业、子女融入学校、家庭融入社区、群体融入社会"。

今年7月,由国家发改委印发的《"十四五"新型城镇化实施方案》提到,坚持把推进农业转移人口市民化作为新型城镇化的首要任务,存量优先、带动增量,稳妥有序推进户籍制度改革,推动城镇基本公共服务均等化,健全配套政策体系,提高

农业转移人口市民化质量。

记者注意到,目前,越来越多城市根据自身实际情况,通过取消落户限制、降低社保缴纳年限、实施城市间社保缴纳年限累计互认政策等方式放宽放开落户条件,进一步提高落户便捷程度。但不可否认,落户隐形门槛依然存在。

推进农业转移人口市民 化,《纲要》要求,深化户籍制度 改革,建立健全经常居住地提 供基本公共服务制度,促进农 业转移人口全面融入城市,提 高市民化质量。完善财政转移 支付与农业转移人口市民化挂 钩相关政策。依法保障进城落 户农民农村土地承包权、宅基 地使用权、集体收益分配权,建 立农村产权流转市场体系,健 全农户"三权"市场化退出机制 和配套政策。

此外,关于培育城市群和都市圈,《纲要》提到,推进成渝地区双城经济圈等城市群建设,完善城市群一体化发展体制机制,统筹推进基础设施协调布局、产业分工协作、公共服务共享、生态共建环境共治。依托辐射带动能力较强的中心城市,提高通勤圈协同发展水平,培育发展同城化程度高的现代化都市圈。推进超大特大城市瘦身健体,严控中心城市规模无序扩张。完善大中城市宣居宜业功能,支持培育新生中小城市。

#### 贵州遵义: 仁遵高速建成通车

12月15日,仁遵高速公路 通车仪式在位于贵州省遵义市 播州区平正乡大发渠特大桥上 举行。

通车后,遵义市区到仁怀市的车程将由现在的1小时30分缩短至30分钟,不仅让沿线百姓生产生活更便利、农产品外运更便捷,将有力促进当地旅游产业发展和农土特产外销,为乡村振兴战略实施注入强劲动能。

人民图片



## 国家级先进制造业集群增至45个

了18家国家制造业创新中心, 占全部国家级创新中心数量的 70%,拥有国家级技术创新载 体1700余家,培育创建了170 余家国家级单项冠军企业、 2200余家国家级专精特新"小 巨人"企业。

国家级集群成为引领带动 重点行业和领域创新发展的重

要力量。45个国家级集群中, 新一代信息技术领域13个、高 端装备领域13个、新材料领域7 个、生物医药及高端医疗器械领 域5个、消费品领域4个、新能 源及智能网联汽车领域3个,覆 盖了制造强国建设重点领域。

国家级集群成为引领区域 经济发展的重要引擎。45个 国家级集群涉及19个省(自治区、直辖市)、3个计划单列市,其中东部地区30个、中部地区8个、西部地区5个、东北地区2个,京津冀、长三角、珠三角、成渝4个重点区域集群数量达30个,占2/3。

工信部有关负责人表示,下一步,将紧紧围绕集群培育

目标任务,在总结经验基础上, 创新思路举措,形成政策合力, 加快构建省级一国家级一世界 级集群梯次培育发展体系,完善 央地联动、部门协同的工作机 制,完善产业、创新、财政、金融、 区域和公共服务等集群政策支 持体系,促进集群交流与合作, 推动集群工作不断迈上新台阶。